



版权护航 跨界破圈

怀宁黄梅戏文创焕发时代新机

记者 张亚琴

在皖江之畔的“戏曲之乡”怀宁，悠扬的黄梅调穿越百年时光，如今正以文创为媒，在版权保护的坚实支撑与数字技术的强劲赋能下，焕发前所未有的生机与活力。从非遗IP的创意转化到跨境出海的全球布局，从线下展会的高光亮相到线上平台的流量爆发，怀宁黄梅戏文创正走出一条“保护-创新-产业-传播”的全链条发展之路，成为非遗“活态传承”与“走出去”的生动范本。



怀宁县洪铺镇金义剧社应邀赴新疆演出，指导当地维吾尔族演员学唱黄梅戏。

版权筑基：制度护航筑牢创新根基

怀宁作为黄梅戏的发源地，自2024年9月入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区以来，便将版权保护视为文化传承的“压舱石”，系统性构建起“政府主导、部门协同、社会参与”的保护格局。以《安庆市黄梅戏保护传承条例》为引领，当地配套出台地方戏曲振兴工程实施方案与版权保护促进办法，针对性开设版权登记“绿色通道”，提供“一对一”精准指导服务，推动版权登记数量实现从数百件到累计超3000件的跨越式增长，极大激发了创作者的积极性。

为守护创作热情，怀宁以执法重拳打击侵权行为，联合文旅、市场监管等部门开展“剑网”专项行动，为黄梅戏文创发展筑牢法治屏障。在制度保障之下，企业成为文创创新的核心引擎。

创新赋能：数字+产业激活文化价值

数字技术的深度应用，让黄梅戏文创实现“破圈”传播。怀宁县积极构建黄梅戏数字版权库，为新创剧目、传统盔帽等核心资产赋予独一无二的“数字身份证”，并对百年怀腔唱段进行高精度数字化采集，让珍贵艺术瑰宝得以永续传承。县黄梅戏剧团投入150万元建成全省首个县级“5G智慧演播厅”，成功走通“线上引流、

线下转化、反哺创作”的融合发展新路径。

安徽有戏传媒更首创“非遗+跨境电商”模式，布局Shoppee、Lazada等国际平台，结合不同区域文化偏好定制产品，让文创产品成功走进迪拜、中东、泰国、中国港澳等市场，2025年文创销售收入同比增长57%，海外客商纷纷主动寻求代理合作。产业融合的深度探索，让黄梅戏文创的经济价值持续释放。

连续九届举办的“石牌戏会”，安徽有戏传媒通过IP联名、场景化营销等方式，让黄梅戏文化基因注入地方产业，其文创产

品先后亮相长三角文博会、深圳文博会、澳门旅博会等顶级展会。

人才聚力：跨界出圈彰显文化自信

人才培育为文创发展注入不竭动力。怀宁县构建“院校+院团+民间”三位一体人才矩阵，安徽大学与安徽有戏传媒共建“大学生就业创业实习基地”，安庆师范大学黄梅剧艺术学院与县黄梅戏剧团开展实践教学合作，推动产学研深度融合。安庆市宜城科技学校黄梅戏表演专业累计输送93名学子进入高校深造，其中8人已在省市级院团担纲主演。

同时推行“非遗传承人带徒”机制，7名省市级传承人培养243名民间艺人，创作作品屡获“中国映山红民间艺术节”优秀节目奖、安徽省“五个一工程”奖等殊荣。青春化的戏曲专场与文创设计吸引了大批青年受众。

如今，怀宁黄梅戏文创已从地方特色产品成长为国际文化名片。2025年7月，其冰箱贴书灯作为世界知识产权组织(WIPO)成员国大会官方伴手礼亮相日内瓦；8月受邀参与中俄长江-伏尔加河中青年论坛；10月吸引俄罗斯、哈萨克斯坦、秘鲁等多国驻华使馆参赞驻足体验……怀宁县石牌镇更被认定为“安徽省国际交流合作基地”，让黄梅戏文化通过文创产品走向世界。

长三角三省一市联合印发药品监管领域不予行政处罚清单

星报讯（记者 王玮伟）为进一步提升包容审慎监管效能、推动长三角地区法制统一，近日，安徽省药监局联合上海市、江苏省、浙江省药监局，共同印发施行《长三角地区药品监管领域不予行政处罚清单》（以下简称《清单》）。《清单》共推出6种轻微违法行为类型，涵盖药品、医疗器械、化妆品监管领域，将有力提升区域监管协同和柔性执法质效。

该《清单》全面梳理长三角地区三省一市药品监管领域免罚事项有关规定，选取实践成熟，且日常监管、执法办案等工作中面临的较为常见的轻微违法行为，经深入研究论证后列入清单。通过免罚事项适用范围“由点及面”的变化，进一步彰显药品监管执法的温度，为推动长三角地区医药产业高质量发展赋能添力。

其次，清单在制定过程中，严格遵循药品安全“四个最严”根本要求，坚持安全风险可控和处罚与教育相结合的原则。药品和医疗器械领域的免罚事项主要涉及药械经营使用环节，化妆品领域的免罚事项虽涉及生产环节，但相应的免罚条件充分考量了当事人的主观过错程度和违法行为情节，确保在符合免罚条件的情况下不会造成严重危害后果，药品医疗器械化妆品安全风险可控。

在违法行为的处罚依据和免罚条件方面，处罚依据详细列明违法行为违反的法律法规规章规定的禁止性条款或义务性条款以及对应的处罚条款，违法行为的免罚条件以条目式形式列明需同时符合的各项具体条件，便于执法人员对照适用。

宿州埇桥区：坑塘“蝶变”蟹满塘

星报讯（曾庆芳 记者 禹志强）清晨的阳光铺洒在宿州埇桥区苗庵镇新庄村的水面上，160亩规整的塘口波光粼粼。蟹农划着小船穿梭其间，提起地笼，一只只青背白肚、活蹦乱跳的大螃蟹跃出水面，鲜活的模样尽显丰收的喜悦。

“今年8个塘口预计能收7万斤左右，采收期持续一个半月，日均捕捞近2000斤。”螃蟹养殖基地负责人昌号站在塘边，望着忙碌的场景喜上眉梢。谁能想到，这片生机勃勃的养殖基地，昔日竟是新庄村火马组杂草丛生、闲置多年的取土后废弃坑塘。

“闲置资源就是沉睡的财富，必须盘活利用。”新庄村党总支书记赵德财回忆，在苗庵镇党委政府支持下，村“两委”班子依托埇桥区农业农村基础设施建设与特色产业扶持政策，通过招商引资引进经验丰富的养殖户，让废弃坑塘重获新生。如今，这些塘口年租金达7万元，全部归入村集体经济，不仅实现集体资源保值增值，还让火马组185名村民定期获得分红。

产业发展不仅带来经济效益，更创造了显著社会效益。养殖基地优先招聘本村村民务工，喂料、捕捞等岗位日均工资100元，高峰期需多人协作，让村民实现“家门口就业”。这种“基地+农户”的模式，实现了村集体增收与群众致富的双赢。

合肥市科学健身指导服务来到“家门口”



星报讯
(记者 江锐)
在即将迎来第40个“国际志愿者日”之际，2025年安徽省社会体育指导员“五进五送”志愿服务暨合肥市科学健身指导服务活动近日在合

肥经济技术开发区好人文化广场举行。

本次活动以“奋进新征程 运动促健康”为主题，将科学健身指导融入热闹生动的现场互动中，受到了市民的热烈欢迎。武术、健身气功、花鼓灯……形式多样、活力四射的体育展演节目轮番上演，现场人潮涌动、喝彩连连。活动还组织社会体育指导员开展太极拳与匹克球公益教学，通过指导员手把手指导、参与者面对面练习的形式，真正实现了科学健身服务的落地见效。

活动现场，“合肥好人”束从东带领国家级社会体育指导员代表共同宣读志愿服务倡议书，承诺积极践行志愿精神，推广科学健身，展现专业服务风采。为支持基层体育建设，主办方捐赠了一批体育用品，助力社区居民更好地开展日常健身活动。

本次活动由安徽省社会体育指导中心、省社会体育指导员协会与合肥市体育局共同主办。

葛大店社区：法治护航幸福家

星报讯（记者 沈娟娟 通讯员 刘明）12月3日，恰逢全国“宪法宣传周”热潮，合肥市包河区淝河镇葛大店社区组织办、普法办、妇联、工会联合幸福雅苑物业服务中心，共同开展“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”主题普法活动，让法治精神浸润基层治理“最后一公里”。

活动现场，社区组织委员丁冬茹与普法办工作人员聚焦居民法治需求和物业行业热点问题，以“案例讲解+法条解读”的生动形式开展宣讲。针对物业服务中常见的公共区域管理、业主权益维护、纠纷化解等场景，工作人员结合典型物业法律案例以案释法，深入浅出解读《宪法》《民法典》中与基层治理、民生保障相关的核心条款，让抽象法律条文变得通俗易懂。

同时，活动现场向物业服务中心工作人员发放普法宣传册，引导大家不仅要依法规范履职，更要在自身权益受到侵犯时，学会运用法律武器维护合法权益，筑牢基层服务的法治根基。